

♦ К 55-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

Великая дата в истории нашей Родины, безусловное отношение к тем, кто прошел огненными дорогами войны, одержал Победу, отстоял и сохранил свободу Отечества. Но она столь же дорога для тех, кто трудился в тылу и жил с одной мыслью – дать фронту все необходимое для разгрома ненавистного врага. Таким же стремлением были охвачены и труженики нашего района.

полезна для победы". Емкая фраза, за которой – судьба целого поколения людей и история многих трудовых коллективов.

Интересны по своему содержанию документы об организации народного ополчения в районе, о женщинах-механизаторах, заменивших мужчин, уходивших на фронт по мобилизации населения (1941 г.); о мобилизации населения на строительство оборонительных сооружений (1942 г.).

объяснительная записка Агавни Григорьевны Баяндуровой, руководителя маленькой нелегальной группы, активно проводившей агитацию против германских властей не только среди нашего населения, но и отдельных солдат врага. Когда у старосты ей объявили, что она включена в список политически опасных элементов, А. Г. Баяндурова заявила: "Горжусь, что нахожусь в этом списке, разгром гитлеризма наступит в скором будущем". За свои активные действия

леты "Боевая подруга", эскадрилью "Боец всеобуча Дона" (собранных допризывниками райвоенкомата в честь окончания военного обучения по 110-часовой программе), танковой колонны имени Баграмяна, собранных учителями и учащимися школ района.

На призыв сдавать кровь для раненых и больных воинов откликнулись тысячи людей. "Член колхоза "Вторая пятилетка" Вартитер Хлиян в течение одного года сдала 4 кг 300 г своей крови для раненых бойцов и командиров. Этим она спасла жизнь многим фронтовикам" – писала районная газета "Коммунар" за 28 сентября 1944 г.

Колхозники, рабочие и служащие предприятий и учреждений района активно приступили к сбору теплых вещей для воинов Красной Армии. А с какой трогательной заботой собирались посылки и сельхозпродукты для больных и раненых, находящихся на излечении в госпиталях. Среди документов по сбору теплых вещей для Красной Армии сохранились письма начальников госпиталей со словами благодарности и надеждой на скорейшее выздоровление солдат.

Обо всем этом рассказывают молчаливые свидетели памяти народной – документы архива периода Великой Отечественной войны. Они – как люди: рождаются, живут, погибают... Сохранить эти документы, передать героическую историю отцов и дедов поколениям будущего тысячелетия – наш святой долг.

**Л. ХОШАФЯН,**  
заведующая  
районным архивом.

## Документы рассказывают

В Мясниковском муниципальном архиве бережно хранятся все документы, связанные с войной. Их, к сожалению, немного: мало что уцелело, да и не все передавалось на хранение. Но и то немногое, что есть, – свидетельство героизма мясниковцев, их вклада в общую Победу, самоотверженного труда по восстановлению народного хозяйства.

Об этих документах написано и рассказано немало. И все-таки хочется еще и еще раз прикоснуться к истории более чем полувековой давности...

В одном из первых документов военного времени – постановлении Мясниковского РК ВКП(б) от 26 июня 1941 года, в числе основных задач по организации народных масс на борьбу с врагом, проведению массовой мобилизации военнообязанных, перестройке народного хозяйства на военный лад, говорится: "... с момента объявления войны нет больше мирных профессий, сейчас всякая работа

Летом 1942 года фашистам удалось вторично захватить почти всю территорию Ростовской области. Оккупация, длившаяся до февраля 1943-го, оставила жестокие следы. Об ущербе, нанесенном народному хозяйству и жителям нашего района, говорят такие архивные документы, как акты, информации, переписка. У нас хранятся свидетельства о зверствах фашистов в период оккупации – акты об издевательствах и расстрелах мирных граждан сел Чалтырь, Крым, хутора Калинин. Недавно эта группа документов пополнилась новыми: копиями актов о зверствах и расстреле граждан в селах Большие Салы, Чалтырь, хутора Калинин, Ленинаван и других, предоставленными Центром документации новейшей истории Ростовской области (бывшим партархивом).

Есть среди документов архива и такие, которые повествуют о бесстрашии и героизме, проявленных жителями района в период оккупации. Среди них –

против врага, а также за спасение офицеров Красной Армии А. Г. Баяндурова была представлена к высокой правительственной награде.

Сохранились также документы о представлении к награде Марии Игнатьевны Сухариевой за спасение от пожара подожженной немцами больницы, большой группы работников, отличившихся на строительстве оборонительных сооружений.

Труженики района всегда умели работать. В грозные дни войны, когда в условиях прифронтовой полосы еще надо было строить оборонительные сооружения, начались работы по ремонту дорог и мостов, сбор семенного материала и ремонт уцелевшей сельскохозяйственной техники, восстановление разрушенных колхозов, школ, лечебных учреждений и жилья.

Подхватив инициативу трудящихся Дона, жители района приняли активное участие в сборе средств на постройку военной техники, в том числе: на само-

